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Úvod do četby Koránu


Korán je klíčovým textem pro pochopení islámské věrouky i historie muslimských náboženských tradic. K tomuto normativnímu textu se odvolávaly a v současnosti stále odvolávají jak duchovní autority při řešení významných nábožensko-právních otázek, tak i jednotliví věřící ve svých každodenních situacích. V rámci kurzu budou studenti seznámeni se strukturou textu Koránu a historickými přístupy k jeho exegezi. Pozornost bude věnována způsobu použití koránského textu v náboženské literatuře, která odkazuje na různé oblasti života. Součástí práce v semináři bude i zmapování aktuálních otázek religionistického srovnávacího studia normativních textů velkých monoteistických náboženství západu v české a zahraniční literatuře. Při práci v semináři bude používán překlad Koránu z arabštiny od Ivana Hrbka (viz seznam literatury).  


Vyučující: Mgr. Martin Klapetek, PhD.
Požadavky k zápočtu: Písemně odevzdaný referát nejpozději poslední týden výuky na emailovou adresu klapetek@tf.jcu.cz, nejméně 75 % účast na výuce, zvládnutí zápočtového testu. 
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Podle počtu účastníků kurzu budou poslední hodiny věnovány prezentaci referátů. Téma referátu oznámí student na počátku kurzu vyučujícímu osobně při semináři (případně zašle informaci emailem). Vyučující včas vytvoří ze studentských návrhů referátů seznam s tím, že především bude sledovat návaznost jednotlivých témat.

Obsahová stránka referátu - student si zvolí téma (například s ohledem na téma bakalářské práce apod.). Název referátu v krátkosti vystihne téma: Něco/někdo v Koránu (např. Ježíš v Koránu, Bůh ..., Židé ..., násilí ... , ženy ..., modlitba ..., zahrada ... atd.). Při psaní referátu doporučuji následující postup. Nejprve si projít základní literaturu k problematice islámu (např. Kropáček, L.: Duchovní cesty islámu nebo Křikavová, A. Mendel, M. Müller, Z.: Islám ideál a skutečnost.) a tam si zvolit konkrétní fenomén. K tomuto fenoménu si potom v internetové konkordanci najít příslušné koránské verše a seznámit se s jejich českým tafsírem z Hrbkova překladu. Dále je potřeba doplnit informace k tomuto fenoménu o další odbornou relevantní literaturu (encyklopedie, slovníky, časopisecké studie apod.). Až v poslední řadě je možné používat internetové zdroje a to pouze v těch případech, kdy je to naprosto nezbytné (muslimská sebeinterpretace fenoménu - např. pohled na manželství z oficiálních stánek muslimské obce apod.).

Formální stránka referátu se drží vzorů z Metodická pomůcka ke zpracování závěrečných prací. Samozřejmostí je úvodní strana s názvem fakulty, kurzu a referátu a jménem autora. Strany referátu budou číslovány. Na konci referátu musí být seznam všech použitých zdrojů. Vyučující po získání všech textů vytvoří z referátů čítanku, kterou emailem poskytne účastníkům kurzu. 
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