Název předmětu: Četba odborných textů v němčině 1
Garant předmětu: Mgr. Martin Klapetek, PhD. – email klapetek@tf.jcu.cz
Počet kreditů : 3

Způsob ukončení předmětu (zp./zk.): zp.

Rozsah výuky: 2. hodiny týdně

Forma výuky předmětu (př./cv./sem.): cvič.

Semestr: ZS

Druh předmětu (povinný, povinně volitelný, výběrový): povinně volitelný

Doporučený ročník pro absolvování: 4.-5.

Určeno pro obory: Teologie služby Etika v sociální práci
Určeno pro studenty v prez./komb. formě: komb


Anotace předmětu:


V semináři se studenti budou věnovat religionistickým textům v němčině z oblasti evropského islámu. Vybrané texty se budou zaměřovat hlavně na významné islámské organizace působící v Německu. Témata jednotlivých setkání budou volena s ohledem na oborovou skladbu studentů navštěvujících seminář s důrazem na problematiku sociální práce mezi muslimy v Evropě. Sem patří přistěhovalectví a azylové politika, pracovní příležitosti, nezaměstnanost, rodina a sociální péče, ženská otázka, násilí a kriminalita, práce s mládeží, almužna jako povinnost víry, mešity a nadace, zdravotnictví, poslední věci člověka nebo práce ve vězeňství.


Doporučená literatura (včetně ISBN):


Čítanka odborných textů v němčině bude obsahovat výběr z publikací:

Sen, F.-Aydin, H.: Islam in Deutschland. München: C.H.Beck Verlag 2002, 130 s.

Renz, A. – Leimgruber, S.: Christen und Muslime : Was sie verbindet - was sie unterscheidet. München: Kösel Verlag GmbH 2005, 318 s.

Tiemann, S.: Die Integration islamischer Migranten in Deutschland und Frankreich - ein Situationsvergleich ausgewählter Bevölkerungsgruppen.Berlin: Wostok 2004, 160 s.

Spuler-Stegemann, U.: Muslime in Deutschland. Freiburg im Breisgau: Verlag Herder/Spectrum 2002, 380 s.

Kreitmeir, K.: Allahs deutsche Kinder. München: Pattloch Verlag 2002, 280 s.

Požadavky na studenta: tři překlady článků z němčiny do češtiny (vyberte si tři články z deseti, které jsou na internetových stránkách, překlady zašlete emailem vyučujícímu). Podle výběru článku napíšete jednu seminární práci, ve které srovnáte německou a českou realitu. Jinými slovy je potřeba také využít texty článků, které jste přeložili z němčiny. Požadavky na seminární práci: nejméně 5 stran textu v češtině. Citace i parafráze dokládat pomocí poznámkového aparátu v poznámkách pod čarou (podle Tomáš Veber, Petr Bauman: Metodická pomůcka ke zpracování závěrečných prací (verze 1.0, 2010). Formální stránka textu se řídí Tomáš Veber, Petr Bauman: Metodická pomůcka ke zpracování závěrečných prací (verze 1.0, 2010). Veškeré texty, prosím, zasílejte nejlépe s koncovkou doc

Téma práce oznamte vyučujícímu – (například nezaměstnanost, násilí, kriminalita, bydlení, vzdělání, extremismus, ženská otázka, rasismus, diskriminace atd.)  

Maximální počet studentů na předmětu (kapacita): 10

