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Způsob ukončení předmětu (zp./zk.): zp.

Rozsah výuky: 2. hodiny týdně

Forma výuky předmětu (př./cv./sem.): cvič.

Semestr: ZS

Druh předmětu (povinný, povinně volitelný, výběrový): povinně volitelný

Doporučený ročník pro absolvování: 2.-5.

Určeno pro studenty v prez./komb. formě: prez.

Anotace předmětu:

V semináři se studenti budou věnovat religionistickým textům v němčině z oblasti evropského islámu. Vybrané texty se budou zaměřovat hlavně na významné islámské organizace působící v Německu. Témata jednotlivých setkání budou volena s ohledem na oborovou skladbu studentů navštěvujících seminář s důrazem na problematiku sociální práce mezi muslimy v Evropě. Sem patří přistěhovalectví a azylové politika, pracovní příležitosti, nezaměstnanost, rodina a sociální péče, ženská otázka, násilí a kriminalita, práce s mládeží, almužna jako povinnost víry, mešity a nadace, zdravotnictví, poslední věci člověka nebo práce ve vězeňství.

Doporučená literatura (včetně ISBN): 

Sen, F.-Aydin, H.: Islam in Deutschland. München: C.H.Beck Verlag 2002, 130 s.

Renz, A. – Leimgruber, S.: Christen und Muslime : Was sie verbindet - was sie unterscheidet. München: Kösel Verlag GmbH 2005, 318 s.

Tiemann, S.: Die Integration islamischer Migranten in Deutschland und Frankreich - ein Situationsvergleich ausgewählter Bevölkerungsgruppen.Berlin: Wostok 2004, 160 s.

Spuler-Stegemann, U.: Muslime in Deutschland. Freiburg im Breisgau: Verlag Herder/Spectrum 2002, 380 s.

Kreitmeir, K.: Allahs deutsche Kinder. München: Pattloch Verlag 2002, 280 s.

Požadavky na studenta: nejméně 75 % účast, domácí příprava – překlad textů do češtiny, aktivní přístup v hodině. V termínech určených vyučujícím na úvodní hodině zaslat na email klapetek.martin@gmail.com krátkou reflexi (nejméně 1800 znaků včetně mezer) konkrétního textu napsanou v češtině. Veškeré texty, prosím, zasílejte nejlépe s koncovkou doc. Texty k překladům naleznete na http://www2.tf.jcu.cz/~klapetek/vyuka.html v oddíle Semináře - kombinované studium. 
Maximální počet studentů na předmětu (kapacita): 10

