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Forma výuky předmětu: seminář

Způsob ukončování předmětu: zápočet

Komu je určen: Náboženská výchova a etika (KNv.), Pastorační asistence (Mgr.) (KPa), Pastorační asistence (Bc.) (KPt), Sociální a charitativní práce (KSo), Učitelství náboženství a etiky (KUč), 

Druh předmětu: Povinně volitelný

Stručná anotace obsahu konzultací: 

Hlubší proniknutí studenta do vybrané oblasti tématiky moderního islámu. Studenti si rozšíří své znalosti o informace týkající se postavení muslimů v České republice. Stěžejním tématem semináře je postavení islámu jako výrazného prvku setkávání civilizací v globálním rozměru. Studenti se seznámí se současnou odbornou literaturou a informacemi podávanými médii k tomuto tématu.
Literatura k obsahu konzultací:

Podle dohody s vyučujícím s ohledem na vybrané téma seminární práce.

Požadavky na domácí přípravu studenta:

Student se seznámí se všemi  texty v čítance a zpracuje seminární práci na téma, které si zvolí po konzultaci s vyučujícím. Požadavky na seminární práci: nejméně 5 stran textu. Citace i parafráze dokládat pomocí poznámkového aparátu v poznámkách pod čarou (podle Tomáš Veber, Petr Bauman: Metodická pomůcka ke zpracování závěrečných prací (verze 1.0, 2010). Formální stránka textu se řídí Tomáš Veber, Petr Bauman: Metodická pomůcka ke zpracování závěrečných prací (verze 1.0, 2010).
Literatura pro domácí přípravu:

Čítanka textů k jednotlivým tématům je formě pdf na stánkách TF JU – Kfi – Výuka - Semináře
Způsob kontroly domácí přípravy:

V průběhu semestru jsou povinné minimálně dvě konzultace nad tématem seminární práce (osobně po dohodě s vyučujícím na TF JU 4.28 nebo e-mailem: klapetek@tf.jcul.cz), do kterých se nezapočítává zvolení tématu seminární práce.

