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Fenomén poutnictví v západním monoteismu

Anotace: Kurz se věnuje fenoménu poutnictví v judaismu, křesťanství a islámu. Tématicky sleduje zakotvení zbožného putování v jednotlivých náboženských naukách. Posluchači jsou seznamováni s tradicemi putování do Jeruzaléma, Říma, Mekky a dalších významných míst. Důležité místo pro výzkum poutnictví mají i vnějšími projevy lidové zbožnosti, jako jsou v dějinách křesťanství například procesí, mariánská úcta nebo kult ostatků. V islámu jde především o problematiku úcty ke světcům v rámci různých náboženských skupin.

 Studenti jsou při výběru jednotlivých fenoménů spojených s poutnictvím seznamováni s postupy srovnávací religionistiky. Téma poutnictví v judaismu, křesťanství a islámu je pak představeno z pohledu spolupráce religionistiky, etnologie a historie. 

Návrh témat k referátu: pro prezentaci těchto poutních míst během referátu lze využít elektronický záznam pořadu České televize Poutní místa  - Mikulčice a Osvětimany, Velehrad, Svatá Hora, Svatý Hostýn, Křtiny, Sv. Kopeček u Olomouce, Žarošice, Blatnice pod Svatým Antonínkem, Uherský Brod, Hejnice, Kájov a Svatý Kámen, Hluboké Mašůvky, Frýdek, Prašivá, Vranov u Brna, Chlum sv. Máří, Filipov, Lomec, Štípa, Provodov, Klokoty, Luže, Králíky, Křižanov, Jablonné v Podještědí a Sloup. 
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Požadavky k zápočtu: 

nejméně 75% účast, referát. 

Ukončení: 
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Typ výuky: 


seminář, 2 hod./týdně, zimní semestr.

Požadavky: 


pro studenty 2.-5. ročníku, 15 studentů.

