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Stručná anotace obsahu konzultací: 

Kurz se věnuje fenoménu poutnictví v judaismu, křesťanství a islámu. Tématicky sleduje zakotvení zbožného putování v jednotlivých náboženských naukách. Posluchači jsou seznamováni s tradicemi putování do Jeruzaléma, Říma, Mekky a dalších významných míst. Důležité místo pro výzkum poutnictví mají i vnějšími projevy lidové zbožnosti, jako jsou v dějinách křesťanství například procesí, mariánská úcta nebo kult ostatků. V islámu jde především o problematiku úcty ke světcům v rámci různých náboženských skupin. Studenti jsou při výběru jednotlivých fenoménů spojených s poutnictvím seznamováni s postupy srovnávací religionistiky. Téma poutnictví v judaismu, křesťanství a islámu je pak představeno z pohledu spolupráce religionistiky, etnologie a historie. 

Literatura k obsahu konzultací a pro domácí přípravu:
· Čítanka základních obecných textů k jednotlivým tématům je formě pdf na stánkách TF JU – Kfi – Výuka - Semináře

· Podle dohody s vyučujícím s ohledem na vybrané téma seminární práce. Například:
Boháč, Z.: Poutní místa v Čechách. Praha: Debora 1995, 287 s.

Černý, J.: Poutní místa Českobudějovicka a Novohradska. České Budějovice: Veduta 2004, 199 s.

Černý, J.: Poutní místa jihozápadní Moravy. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov 2005, 302 s.

Černý, J.: Poutní místa jižních Čech. České Budějovice: Veduta 2006, 313 s.

Jöckle, C.: Slavná poutní místa : sto nejslavnějších poutních míst v Evropě. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakl. 1997, 191 s.

Odehnal, F.: Poutní místa Moravy a Slezska. Rosice: Gloria 20042, s. 277.

Šindar, J.: Putování po poutních místech Čech, Moravy a Slezska. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakl. 2007, 207 s.

Požadavky na domácí přípravu studenta:

Student se seznámí se všemi  texty v čítance a zpracuje seminární práci na konkrétní poutní místo v Česku nebo zahraničí, které si zvolí po konzultaci s vyučujícím. Požadavky na seminární práci: nejméně 5 stran textu. Citace i parafráze dokládat pomocí poznámkového aparátu v poznámkách pod čarou  (podle Tomáš Veber, Petr Bauman: Metodická pomůcka ke zpracování závěrečných prací (verze 1.0, 2010). Formální stránka textu se řídí Tomáš Veber, Petr Bauman: Metodická pomůcka ke zpracování závěrečných prací (verze 1.0, 2010). Veškeré texty, prosím, zasílejte nejlépe s koncovkou doc
Způsob kontroly domácí přípravy:

V průběhu semestru jsou povinné minimálně dvě konzultace nad tématem seminární práce (osobně po dohodě s vyučujícím na TF JU 4.28 nebo lépe emailem: klapetek.martin@gmail.com), do kterých se nezapočítává zvolení tématu seminární práce.

Návrh témat k referátu: (jedná se pouze o návrh, každý student volí téma referátu podle svých preferencí) Mikulčice, Osvětimany, Velehrad, Svatá Hora, Svatý Hostýn, Křtiny, Sv. Kopeček                  u Olomouce, Žarošice, Blatnice pod Svatým Antonínkem, Uherský Brod, Hejnice, Kájov a Svatý Kámen, Hluboké Mašůvky, Frýdek, Prašivá, Vranov u Brna, Chlum sv. Máří, Filipov, Lomec, Štípa, Provodov, Klokoty, Luže, Králíky, Křižanov, Jablonné v Podještědí a Sloup. 
